Jahresbericht 2002 des Verantwortlichen für Information und Kommunikation

Um neue Sponsoren für den SSB zu gewinnen, habe ich im Jahre 2002 erneut mit allen mei​nen Beziehungen und vielen weiteren potentiellen Unterstützungsquellen Kontakt aufgenom​men. Insbesondere habe ich die Tätigkeit des SSB bei Banken und Versicherungen eingehend dargestellt und damit versucht, finanzielle Unterstützung zu erlangen. Die Versicherungsge​sellschaft Groupe Mutuel von Martigny hat den SSB unterstützt. Ob in der Zukunft weiterhin auf ihr Sponsoring gezählt werden kann, ist jedoch ungewiss, weil die ver​wend​baren Ge​genleistungen ihre Erwartungen nicht zu erfüllen vermochten.

Für den SSB ist ein Wechsel im Amt des Verantwortlichen für Information und Kommuni​kation die beste Chance, um ein neues Netz von Beziehungen zu knüpfen und so für den SSB die nötigen Sponsorgelder erhältlich zu machen. In dieser Hoffnung und mit meinen besten Wünschen überlasse ich nach zwei Amtsjahren diese wichtige Aufgabe meinem Nachfolger.

Ein besonderer Dank sei an dieser Stelle auch an alle Mitarbeiter gerichtet, die sich für unsere Publikationen - die SSZ, die Agenda, den Teletext und die Webseite - tatkräftig eingesetzt haben.

Lugano, den 20. Februar 2003


Giorgio Lundmark

