Rapport du 49ème tournoi fédéral de la FSE à Bâle (du 9 au 12 mai 2002)

Le 49ème tournoi fédéral s'est déroulé comme prévu du 9 au 12 mai 2002 dans l’hôtel Hilton de Bâle, hôtel qui organisé déjà d’autres tournois d’échecs. C’est l’organisation Beochess qui était comme l’année passée responsable du bon déroulement du tournoi. Pour ce faire, il a pu compter sur le soutien important d’acteurs locaux, ainsi que du team de l’Hôtel Hilton emmené par son directeur Urs Hitz, à qui l’on doit beaucoup pour qu’il y ait de nouveau une activité échiquéenne digne de ce nom au bord du Rhin.

Le comité d’organisation du tournoi fédéral a été victime des règlements cantonaux très différents qui régissent l’attribution de l’argent du Sport-Toto. Ainsi le tournoi fédéral n’a pu toucher aucun subside public du fait qu’une seule manifestation annuelle peut être financée par ce fonds et que le festival du Hilton au mois de janvier en a déjà bénéficié. Heureusement que le co-sponsor du festival Hilton ITAG (fiduciaire internationale SA) a par son soutien comblé le déficit de tous les moyens logistiques.

Grâce à l’engagement personnel très important de Erwin Pfluger (BVB Bâle), non seulement le 49ème tournoi fédéral est revenu après de nombreuses années à nouveau à Bâle, mais encore les participants ont pu profiter des jolis challenges et des médailles souvenirs offerts. Malgré le côté dépenses sensiblement plus élevé que lors du tournoi précédent, les comptes ont pu être bouclés de façon positive. Avec le bénéfice, le matériel de jeu qui était en prêt jusqu’à présent a pu être acheté.

Les efforts des organisateurs ont été récompensés par un afflux de participation importante. Au total ce sont 335 joueurs qui ont entamé le pensum de 4 jours : (TP1 : 113 annoncés 108 classés, TP II : 117/110, TP III : 71/68, seniors 1 20/19, seniors II 14/13. Ainsi ce sont 318 joueurs qui ont terminé le tournoi, alors que 17 ont abandonné prématurément (malheureuse​ment la plupart du temps sans annonce préalable !!) A cause de l’annulation du tournoi de Young Masters de Lausanne, davantage de joueurs de la Suisse Romande ont participé et ces derniers ont su se mettre en valeur positivement. 

Ivan Nemet est pour la première fois champion fédéral.

Le joueur professionnel bâlois Ivan Nemet (59 ans) est devenu à Bâle pour la première fois champion suisse fédéral. Le seul Grand-Maître parmi les 113 participants du tournoi a réalisé 6½/7. Les autres vainsqueurs des différentes catégories sont : Max Bonfanti (Bâleseniors II), Jakob Bürgi (Küsnacht/seniors I), Claudius Schneider (Arosa/TP II) et Alfred Bosshardt (Alicante/TP III).

Pour les autres détails je renvoie volontiers aux différents rapports publiés dans la Revue Suisse d’Echecs et user la base Internet de Beochess sous http://www.beochess.ch.

Tournoi fédéral 2003 à Olten

Le 50ème tournoi fédéral de la FSE aura lieu du 29 mai au 1er juin 2003 à l’hôtel Arte à Olten. Il s’agit du jubilé des 75 ans du club d’Olten. Là aussi les participants pourront profiter d’infrastructures de premières classes ainsi que d’excellentes possibilités de logement.
Burgdorf, 21.7.2002, Robert Spörri

