Rapport annuel 2002 de la commission du cadre dames

Personnel

Gundula Heinatz a démissionné de sa fonction de présidente de la Commission des échecs féminins. Elle souhaite jouer davantage de tournois. En même temps, Hansjörg Illi, entraîneur depuis de nombreuses années, a également démissionné. La FSE remercie les deux fonctionnaires de leur engagement. Renato Frick remplit dorénavant les fonctions de président et Beat Züger les fonctions d'entraîneur.

Catherine Thürig a démissionné de sa fonction de représentante des joueuses. Jusqu'à la réunion du cadre, début 2003, elle fut remplacée par la suppléante Conny Kradolfer.

Mutations

Adhésion:
Gundula Heinatz (Berne)

Démission:
Catherine Thürig (Olten)

Tournoi international contre la Principauté du Liechtenstein

L'équipe nationale suisse féminine perdit de justesse le match d'entraînement, disputé à Sigriswil, sur 10 échiquiers, contre l'équipe masculine de la Principauté du Liechtenstein. Dans les parties à cadence normale, les joueurs du Liechtenstein s'imposèrent par 5.5 à 4.5, et dans les parties rapides par 10.5 à 9.5. Le tournoi international aura à nouveau lieu en 2003.

Olympiade à Bled (Slovénie)

A l'Olympiade des échecs, la Suisse se classa au 37e rang parmi les 89 équipes. Avec 7 points sur 11, Monika Seps réalisa le meilleur score de l'équipe. Elle manqua de peu la norme de maître international féminin. La belle victoire 2-1 sur l'Angleterre fut suivie d'une amère défaite contre les Pays-Bas 0-3 qui coupa un peu l'élan. Les autres résultats des Suissesses: Barbara Hund 6.5/13, Gundula Heinatz 5.5/12 et Ruth Borer 3/6.

Championnat d'Europe individuel à Varna (Bulgarie)

Monika Seps a représenté la Suisse au championnat d'Europe de Varna. Elle réalisa 4 points sur 11 et se classa au 101e rang de ce tournoi international féminin de très haut niveau.

Mitropa Cup à St. Vincent (Italie)

Au premier Mitropa Cup féminin, un duo composé de Barbara Hund et de Selina Müller représentait la Suisse et se classa au 7e rang parmi les 9 équipes. Les résultats individuels: Barbara Hund 5/8 et Selina Müller 2.5/8.
Entraînements

Un match et un week-end d'entraînement avec le MI Richard Forster se déroulèrent durant l'exercice.

Dames - Thurgovie
5 - 1

9 mars 2003
Renato Frick

