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Rapport annuel 2002 du délégué FIDE et ECU

L’olympiade à Bled (Slovénie) fut assurément le point culminant de l’année échiquéenne 2002. Avec plus de 130 nations participant à cette compétition, la manifestation atteignait une dimen​sion quasi universelle en rassemblant des peuples de toutes les races, religions et ethnies. Gens una sumus!

Il est d’autant plus regrettable que le creux de l’année échiquéenne 2002 fut atteint à Bled éga​lement. Les assemblées générales de la FIDE et de l’ECU qui se déroulaient parallèlement à l’olympiade, sont à classer au rang des tragédies grecques dans tous les sens du terme.

L'assemblée de la FIDE fut un one-man-show du président-adjoint Georgios Makropoulos. Le président sortant Kirsan Ijumschinov ne prend la parole que pour traiter les quelques thèmes qui l'intéressent (élections et championnat du monde). Les votes des délégués sont inhibés ou tout simplement ignorés. Des motions importantes restent très vagues et la compétence est accordée au comité.

La façon de faire dans les commissions engendre aussi l'incompréhension. Le tiers peut trouver l'anecdote amusante, quand la commission des titres refuse de statuer sur les requêtes parce qu'elle ne possède pas la liste des points ELO publiée par la FIDE (par exemple le titre de GM de Florian Jenni). Mais lorsque Rolf Mäser, membre à part entière de la commission des règlements, n'est pas invité aux séances et ceci à maintes reprises, quand ses postulats écrits sont systématiquement ignorés, alors on ne peut vraiment plus parler d'une association (démo​cratique) fonctionnelle.

Si on s'est déjà quelque peu habitué aux méthodes de la FIDE, le style de l'assemblée de l'ECU est plutôt surprenant. La lutte pour le fauteuil de président se termina par le désistement des deux candidats au profit du président sortant. A noter que le protagoniste avec les meilleures chances fut immédiatement nommé à la charge de président-adjoint créée ad hoc. Comme la nomination directe d'un nouveau membre du comité par le président n'était pas prévue dans les statuts, les statuts furent tout simplement modifiés, sans délai et sans préavis...

Vu que malgré plusieurs interventions, le président de l'ECU Boris Kutin ne voulait pas revenir sur sa décision, la FSE a attaqué les décrets de l'assemblée de l'ECU en justice, en décembre 2002. Entre-temps, l'ECU a accepté tous les points de la plainte et on peut espérer que l'assemblée générale suivra cette année une ligne plus démocratique. Avec notre réaction, nous espérons motiver d'autres pays à ne pas résigner. Le Comité central de la FSE suit en tous cas d'un oeil attentif les prochains développements.
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