Rapport annuel 2002 du cadre messieurs

Olympiade à Bled (Slovénie) du 25 octobre - 11 novembre 2002

La Suisse était classée 25e sur la liste de départ de l'Olympiade qui comptait un nombre record de participants, soit 135 nations. Avec un sprint final de quatre victoires aux 4 derniers tours, l'équipe se classa à l'excellent 8e rang (12e en tenant compte des points Buchholz), devançant ainsi des équipes bien mieux cotées comme la Pologne, l'Ukraine, l'Allemagne ou la France. En particulier Viktor Kortchnoi (avec une performance de 2743 Elo), Yannick Pelletier et Florian Jenni montrèrent une belle prestation. Viktor Kortchnoi (8,5 points sur 12), Yannick Pelletier (6/10), Joe Gallagher (5/11), Florian Jenni (7,5/11), Roland Ekstroem (2/6) et Richard Forster (4/6). défendaient les couleurs de la Suisse

Mitropacup à Leipzig du 2 - 12 mai 2002

Classée 4e au départ, la Suisse se classe à ce rang, derrière la Slovénie, l'Allemagne et la Hongrie. A mentionner en particulier la bonne prestation d'Olivier Moor qui réalisa une norme de MI. Les résultats individuels: Viktor Kortchnoi (6,5/9), Florian Jenni (4,5/8), Richard Forster (3/6), Werner Hug (2/4), Olivier Moor (5,5/9).

Bodensee-Cup à Lindau du 3 - 5 mai 2002

Au Bodensee-Cup, l'équipe suisse termina malheureusement au dernier rang. A noter toutefois que toutes les équipes se classèrent dans un mouchoir. Avec un peu plus de chance dans la dernière partie, toutes les équipes auraient atteint le même nombre de points. La coupe fut remportée par Baden. 

Championnat suisse individuel à Loèche-les-Bains du 11 - 19 juillet 2002

Yannick Pelletier domina le championnat suisse individuel et remporta le titre avec 7 points sur 9, devançant largement ses concurrents. Les résultats des autres joueurs: Joe Gallagher (6 points), Roland Ekstroem et Beat Züger (5,5) et Claude Landenbergue (5).

Championnat d'Europe individuel à Batoumi (Géorgie) du 11 - 27 juin 2002

Vadim Milov, le seul représentant de la Suisse, termina le tournoi avec 8,5 points sur 13 et se classa au 8e rang, répondant aux attentes.

Normes internationales & titres

Titre de GM:
Florian Jenni

Titre de MI:
Roger Moor

Norme de MI:
Olivier Moor

(D'autres normes de MI furent réalisées par Roland Lötscher et Simon Kümin qui font encore partie du cadre junior)
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