Rapport annuel 2002 de la commission compétitions

Durant l’année 2002 la Commission tournois a connu quelques problèmes personnels. Le directeur du CSG Dominic Blaser s’est retiré à l’issue de la saison 2002. Il a pu être remplacé par Matthias Gallus. Cependant ce dernier a mis un terme à son mandat de responsable des cours. Son successeur pressenti a malheureusement dû renoncer à la dernière minute. Au moment d’écrier ces lignes le poste est toujours vacant. Le secrétaire de la Commission Jürg Burkhalter a également émis le désir d’être relevé de ces fonctions en cours d’année. 3 nouveaux directeurs régionaux ont pu être recrutés pour la Coupe Suisse. La commission compte toujours 8 membres. Afin de régler les affaires courantes la commission a tenu trois séances durant l’année. Les différents directeurs de tournois travaillent naturellement de façon très autonome et la plus grande partie du travail est fait à la maison.

Après un vote très serré lors de l’Assemblée Générale 2002, la Commission a décidé de revenir au calendrier antérieur pour la période de déroulement du CSG dès 2003.

Dans toutes les compétitions nationales la cadence de jeu est de 6 heures (CSE, CSG, CSI, CS, TC).

Au mois de décembre ont eu lieu comme d’habitude les séances des capitaines de ligues nationales et des organisateurs de tournois. La séance des capitaines de ligues nationales s’est déroulée très tranquillement. Aucun club n'a fait de proposition individuelle. Les nouvelles règles concernant le doping, règles qui vont bientôt concerner les équipes de LNA ont été discutées. Dans un vote consultatif  les capitaines ont clairement approuvé une augmentation des groupes de LNB de 8 à 10 équipes par groupe. 

La séance des organisateurs de tournoi a connu une bonne fréquentation. Il est réjouissant de constater que plusieurs nouveaux tournois ont pu être rajoutés au calendrier.

Comme d’habitude la commission des compétitions a établi le calendrier échiquéen.

Concernant les différents tournois, je renvoie aux différents rapports séparés des membres de la commission.
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