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Rapport annuel 2002 du président central

Chers membres d’honneur

Mesdames et messieurs les délégués

Chers collègues

L’année 2002 entrera dans les annales de la FSE comme étant une bonne cuvée. De nombreux succès ont été enregistrés tant sur l’échiquier qu’ailleurs. C’est ainsi que notamment la constante érosion du nombre des membres a cessé. Grâce au nombre croissant de juniors, la somme totale des membres de la FSE est en augmentation, pour la première fois depuis la fusion des deux fédérations FSE et FOSE en 1995.

Les comptes annuels présentés sont équilibrés et la participation aux nombreuses mani​festations officielles est soutenue. N’y a-t-il donc plus de problèmes? Un regard critique derrière les coulisses montre cependant une image plus nuancée. Comme mentionné ci-dessous, la Fédération se trouve à la veille d’une décision importante.

L’orientation future de la FSE représente un thème central que je souhaite discuter avec vous lors de cette assemblée des délégués. Les fondements d’une nouvelle stratégie, reposant sur des bases solides, vont être développés encore cette année, afin que les nouvelles orientations puissent être votées lors de l’AD 2004.

Administration et finances

La phase de réorganisation a été achevée avec succès. Il faut maintenant définir la nou​velle politique des années futures. Il s’agit aussi de se demander si les progrès enregis​trés au cours des dernières années peuvent être consolidés avec les structures existan​tes et les moyens financiers actuels. Que je sois un peu sceptique, surprendra certains d’entre vous. Une analyse approfondie montre cependant que la Fédération repose sur des bases relativement fragiles. Plusieurs commissions sont à la limite de leurs possibili​tés et une nouvelle augmentation des prestations de la Fédération ne pourra être obtenue qu'au prix d'adaptations structurelles substantielles.

Pratiquement tous les fonctionnaires de la FSE travaillent bénévolement. Au sein d’une fédération de la taille de la nôtre ceci me paraît normal. Cependant, durant ces dernières années, on a noté une tendance nettement à la baisse de la disposition des gens à tra​vailler bénévolement. C'est une évolution de notre société. En conséquence, des tâches de plus en plus nombreuses sont réparties sur toujours moins de personnes. En outre, au sein d’une petite fédération sans secrétariat central, les tâches administratives qui pour​raient être traitées avec plus d'efficacité et de constance par une administration centrali​sée, échoient aux mêmes fonctionnaires déjà surchargés.

Tournois 

L’application des nouvelles directives concernant le doping par Swiss Olympic a suscité de vives et nombreuses discussions. C’est ainsi que lors des championnats suisses de parties rapides à Bienne, les joueurs n’ont pas seulement dû livrer un échantillon de leur savoir sur l’échiquier!

Heureusement, les choses se sont passées de façon plus pragmatique et échiquéenne dans les très nombreuses parties disputées de ci de là, au cours des manifestations organisées par la Fédération. Vous trouvez les détails dans les différents rapports des directeurs de tournois. J’aimerais juste mentionner ici les championnats suisses indivi​duels de Loèche-les-Bains qui ont enregistré un nouveau record de participation avec plus de 400 joueurs actifs.

L'organisation bien établie, quasi professionnelle des CSI, CSE, CSG, etc. a sans aucun doute contribué aux chiffres de participation élevés enregistrés dans ces tournois. Voilà quelques années que les résultats de ces compétitions sont disponibles en l'espace de quelques heures sur le Télétexte et sur notre site Internet. Ce service de nos fonctionnai​res qui travaillent souvent tard dans la nuit de samedi, ainsi que le dimanche, s'avère parfois difficile (absences professionnelles, obligations familiales, vacances). Je sais que cette prestation est très appréciée, car dès qu'il y a une panne pour une raison ou une autre, je reçois de nombreuses réactions. 

Le service de milice arrive définitivement à ses limites dans ce domaine. Je tiens ici à remercier particulièrement tous les directeurs de tournois de leurs efforts inlassables.

Information et communication

Le mot «site Internet» a déjà été prononcé. Le nombre de visites est toujours en cons​tante augmentation. En moyenne, ce sont ainsi 838 visiteurs par jour qui ont consulté notre site (en 2001: 663 et en 2000: 429). Les résultats des tournois, suivis des pages de la liste de classement, des informations sur les membres et du calendrier des manifesta​tions sont les pages les plus sollicitées.

Cependant, ici aussi il faut le constater: Avec un budget annuel de 7'000 francs seule​ment, la relation coût/prestation devient de plus en plus difficile à maintenir. L’actualisation des données quasi quotidienne du site se fait au détriment d’autres tâches qui incombent à l’équipe responsable du site, aux directeurs de tournois ou encore au Comité central. Il faudrait rapidement trouver le moyen de décharger les responsables stratégiques de ces travaux de routine.

Des moyens supplémentaires pourraient certainement calmer la situation. Cependant, la recherche de sponsors se révèle toujours extrêmement difficile. La détérioration de la situation économique ainsi que la surcharge temporelle subie par les principaux fonction​naires ont empêché de trouver de nouvelles sources de financement externes. A noter en plus qu'aucun joueur d’échecs n’a officiellement changé sa caisse maladie pour s'assurer au Groupe Mutuel. En conséquence, ces 10'000 francs ne seront plus versés cette année.

Dans la situation actuelle, il est difficile de rester optimiste. Cependant, tous les efforts entrepris doivent être poursuivis inlassablement. Un premier petit pas dans cette direction est une meilleure valorisation de la publicité figurant sur la page d’accueil de notre site 

Internet. Cet emplacement peut, dès maintenant, être «loué» pour une durée d'un mois au minimum, renouvelable. 

Les produits «papier», Revue suisse des échecs et Agenda, ont paru sous leur forme habituelle. Cependant, le recul sensible du nombre de nos annonceurs, particulièrement dans l’Agenda, est douloureux. Comme le potentiel des économies est épuisé, seuls des efforts supplémentaires pour acquérir de nouveaux annonceurs - efforts considérable​ment gourmands en temps - pourront combler le déficit.

Echecs populaires 

Le développement de la Commission échecs populaires se poursuit. Divers projets ont été réalisés avec succès, d’autres sont en phase d’élaboration. 

Le stand d’information à EXPO.02 fut une expérience enrichissante. Les championnats suisses de blitz et le nouveau tournoi des familles ont complété la palette des tournois proposés par la FSE. 

Le nouveau manuel «l’école des échecs», le papillon et le site Internet www.schach.ch ciblent en particulier les personnes qui ne sont pas encore membres d’un club d’échecs.

La tâche principale de la Commission échecs populaires, à savoir la propagation du jeu d’échecs et le soutien aux sections dans l’acquisition de nouveaux membres, prend forme petit à petit. Il reste encore beaucoup à faire. La collaboration avec les différentes Fédé​rations régionales et avec certains clubs porte ses premiers fruits.

Cadres

Ces dernières années, l’équipe nationale a su convaincre grâce à des résultats remar​quables. Ainsi le 12ème rang, obtenu lors des dernières Olympiades à Bled, est un signal manifeste à l’attention de Swiss Olympic. Pour couronner les excellents résultats obtenus en 2002, un autre jeune talent helvétique a obtenu le titre si convoité de Grand-Maître. Toutes nos félicitations vont à Florian Jenni!

Ces récents succès reposent sans nul doute sur la formation des juniors, la vision plus professionnelle des joueurs et l’investissement personnel consentis par les joueurs pro​fessionnels ou semi-professionnels eux-mêmes.

Cette professionnalisation de l’élite des échecs suisses a malheureusement aussi son prix. Contrairement au joueur amateur, le professionnel doit gagner sa vie avec les échecs. Pour un joueur d’élite professionnel un tournoi qui engloutit, préparation du tour​noi incluse, environ 4 semaines n’est pas rentable, si le dédommagement consenti est de 2'000 à 3'000 francs, comme c'est le cas jusqu'à présent. 

La FSE doit décider si les échecs professionnels (principalement l’équipe nationale) sont à soutenir en tant que vecteur de l’image des échecs helvétiques ou si, pour des raisons financières, nous voulons nous contenter d’une équipe composée uniquement de joueurs amateurs. Ce ne peut pas être le but de la Fédération de former et d'encourager intensi​vement les jeunes joueurs pour les laisser à leur propre sort dès qu'ils ont 20 ans. Le développement continu et suivi des joueurs du cadre et l'exhortation à participer à des 

tournois de niveau mondial doivent devenir une composante fixe d’un programme de for​mation national. A moyen terme, des montants substantiels pour financer ce programme de formation devraient être obtenus de Swiss Olympic d’une part et de sponsors d’autre part. Cependant, jusque là, la possibilité d'un effort financier de la FSE dans ce domaine est au moins à discuter.

Relève

Au cours des dernières années, la Commission Jeunesse a réussi à améliorer de façon sensible les possibilités de jeu et d’entraînement de nos juniors. Ceci n’est ni plus ni moins un simple rapprochement à ce qui se pratique déjà dans d’autres pays. La ten​dance est visiblement aux talents toujours plus jeunes et toujours mieux formés. Tous les projets réalisés dans ce but (championnats des moins de 12 et des moins de 14 ans, Grand-Prix suisse des écoliers, entraînements régionaux, camps d’entraînements pour le cadre des cadets) sont pratiquement tous financés par la Fondation jeunesse - sans gre​ver les comptes de la FSE. D’une part, ce fait est fort réjouissant, mais dangereux d’autre part. Je pense personnellement que la Fondation jeunesse devrait surtout financer des projets spéciaux, sortant de l'ordinaire ou éventuellement favoriser les nouvelles idées - or les projets cités plus haut font depuis longtemps partie intégrante du calendrier annuel.

Si la FSE veut obtenir des succès à l’échelon international, il faut encore sensiblement améliorer les possibilités d’entraînement des plus jeunes. Un entraînement qualifié par semaine est le but à atteindre à moyen terme. Il est évident que la FSE ne pourra pas réaliser seule ce projet ambitieux. Ce sont en premier lieu les sections qui doivent s’investir. Heureusement, il existe déjà un nombre considérable de sections qui soignent intensivement un groupe de formation des jeunes. Cependant, dans de nombreux cas, ce sont les entraîneurs dévolus à cette tâche qui sont insuffisamment formés, tant sur le plan pédagogique que sur le plan échiquéen. Une formation adéquate de moniteurs de grou​pes de jeunes n’existe pas encore dans la palette d’offres de la FSE. En collaboration avec Jeunesse et Sport et avec la Fédération allemande des échecs, un tel cycle de for​mation serait réalisable. Cependant, il faudrait fournir les moyens nécessaires, tant finan​ciers qu'humains. Un secrétariat central de la FSE serait ici aussi d'une aide précieuse. 

Ordre du jour de l’AD

Temps de réflexion du CSG

Lors de la dernière AD du 22 juin 2002, le temps de réflexion du CSG a également été réduit en votation, juste après la votation acceptée en ce sens pour le CSE.

Le CE Riehen a contesté cette façon de faire après l’AD, non pas en raison de soucis relatifs au raccourcissement du temps de réflexion pour les parties du CSG, mais en rai​son de la violation des dispositions statutaires. Elle fit valoir que ce point ne figurait pas à l’ordre du jour et que les statuts de la FSE interdisent expressément que l’AD prennent des décisions définitives sur des objets qui ne sont pas à l’ordre du jour.

Le Comité central et le CE Riehen se sont entendus sur le compromis suivant: La déci​sion litigieuse de l’AD n’est pas attaquée en justice. Le CSG 2003 peut ainsi se dérouler avec le même nouveau temps de réflexion que le CSE.

Nous avons cependant mis à l’ordre du jour de l’AD de cette année le point de la réduc​tion du temps de réflexion du CSG, afin de procéder à une nouvelle votation conforme aux statuts.

Je tiens à m’excuser pour cette erreur et pour les problèmes ultérieurs qui en ont résulté.

Propositions du Comité central

Après discussion avec les clubs jouant en ligues nationales, le Comité central vous pro​pose de porter à 10 le nombre d’équipes dans chacun des deux groupes de LNB. Le but est de tenir compte de l’augmentation du niveau de jeu et de revaloriser la LNB. Ainsi par exemple il sera possible de réaliser des normes en LNB également.

Nomination de membres d'honneur

Le Comité central propose de nommer Hansjörg Illi membre d'honneur pour sa longue activité au service de la Fédération.

Elections

A l’exception de Giorgio Lundmark, tous les membres sortants du Comité central se représentent. Le Comité central remercie Giorgio Lundmark pour son mandat exercé dans un contexte difficile. Comme successeur à la tête de la Commission communication et information, nous vous proposons l'actuel responsable du site Internet, Josef Nemecek.

Formation d’entraîneurs/échecs d’élite/secrétariat central

Comme vous avez pu le constater dans le présent rapport, des décisions stratégiques importantes devront être prises durant la prochaine législature.  Celles-ci vont générer des coûts supplémentaires réguliers. Le Comité central tient à vous informer sur l’état de la situation et à obtenir de l’AD le mandat de préparer les motions nécessaires compre​nant entre autres leur financement. Ce sujet sera présenté à l’AD 2004. Les décisions effectives ne seront donc prises qu’en 2004.

Remerciements 

Il me reste à remercier chaleureusement tous les fonctionnaires qui contribuent active​ment au sein des clubs ou de la Fédération même à faire de la FSE ce qu’elle est.
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Philipp Hänggi

Président central FSE
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