Rapport du responsable du ressort échecs populaires 2002

Durant l’année statutaire sous revue plusieurs des projets prévus au sein des échecs populaires ont pu être démarrés et certains ont pu être réalisés avec succès.

Expo 02

La Fédérations Suisse des Echecs a été représentée à l’Expo du 31 juillet 2002 au 4 août 2003 avec un stand d’informations. Les championnats suisses de parties blitz, de même que l’organisation de différentes simultanées ont suscité un intérêt certain auprès du public. Au moyen d’un cours et de matériel publicitaires nous avons essayé d’attirer les hôtes vers les échecs en tant que sport.

Site Internet www.schach.ch
Le nouveau site Internet est actif depuis la mi-juin 2002. Il est actuellement consulté par plus de 3'000 visiteurs chaque mois. Le groupement des seniors de Suisse apprécie également ce portail et se présente via une propre page web. 

1er championnat suisse des familles

170 équipes se sont mesurés lors de 10 tournois de qualification pour conquérir une des places qualificatives pour la finale. De nombreux participants ont disputé là leur premier tournoi d’échecs. Ce sont les frères Markus et Alfred Räber de Lucerne qui se sont imposés lors de la finale disputée à Berne. Ils sont ainsi les premiers champions suisses des familles. Le succès de ce tournoi nous pousse à le réorganiser en 2003.

Ecole d’échecs/papillon/autocollant

La méthode d’enseignement « école d’échecs » rédigée par Peter Thomas est disponible en allemand et en français. Ce support de cours aux nombreuses facettes est utilisé volontiers tant pour des cours d’échecs que par des animateurs de groupes de jeunes. Il trouve également beaucoup d’écho dans la sphère privée également. Le papillon informatif ainsi que l’autocollant sont également très appréciés et disponibles tant en allemand qu’en français.

Cours d’échecs

Jürg Ramseier est très actif dans les domaines cours d’échecs et formation d’entraîneurs. La première convention d’animateurs de groupes de jeunes a eu lieu à Macolin. Un cours échecs/loisirs a eu lieu à Olten.

Développement des échecs pour les jeunes

Les responsables régionaux  pour les échecs pour les jeunes ont été convoqués par Roland Burri afin de discuter de la création d’un journal commun destiné aux jeunes. Au moyen de cette création de journal pour les jeunes, on veut atteindre des régions qui ne sont pas encore actives dans le développement des échecs pour les jeunes. Cette idée va être développée aux cours des prochains mois.

Echecs au sein de l’école

Afin de trouver des entrées au sein des écoles et auprès des autorités un autocollant « fit grâce aux échecs à l’école » a été créé. Cet autocollant disponible tant en allemand qu’en français va être envoyé à toutes les écoles tant en Suisse alémanique qu’en Romandie, de même qu’à tous les responsables directeurs cantonaux de l’éducation. En complément de cet autocollant il est publié une brochure « pratique des échecs à l’école ». Elle permettra aux enseignants intéressés d’intégrer au sein de leur enseignement des idées avec des thèmes consacrés aux échecs. 

Nouvelle structure des cotisations des membres

Afin d’acquérir de nouveaux membres la FSE a développé une nouvelle structure des cotisations. Le sondage auprès des sections a cependant montré qu’une grande majorité de celles-ci ne soutenaient pas cette nouvelle structure. C’est pourquoi une modification de structure sous cette forme n’est pas poursuivie davantage. Cependant le comité central souhaite toujours trouver une autre alternative attractive pour pousser davantage de nouveaux membres ou sections d’adhérer à la FSE. Le CC orientera l’AD sur les étapes futures.

Je remercie tous les membres de la commission échecs populaires ainsi que tous les amis des échecs qui ont contribué de diverses manières au développement des échecs.

Kurt Gretener
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