Rapport annuel 2002 de la commission de jeunesse (CJ)

Tournois

L’année passée, la CJ était responsable de l’organisation des tournois suivants:

· Championnats suisses internationaux juniors des moins de 20 ans et des cadets (moins de 16 ans)

· Championnats suisses des jeunes filles (moins de 16 ans et moins de 12 ans)

· Championnats suisses des écoliers (moins de 14 ans et moins de 12 ans) (4 tournois)

· Grand-Prix Suisse des écoliers

Vous trouvez les comptes-rendus détaillés et les classements dans la Revue Suisse des Echecs.

Tournois nationaux 

Championnats suisses des juniors et des écoliers 

Comme l'année précédente, le titre de champion suisse junior fut décerné au meilleur junior du tournoi principal I. Au cours d'un match de barrage, Simon Widmer (Zoug) s'imposa face à Alexandre Vuilleumier (Genève). 13 juniors ont participé au TP I.

Le peloton des 32 écoliers fut entièrement dominé par Donjan Rodic (Wohlen). Il est incompréhensible que de nombreux écoliers aient à nouveau préféré les tournois principaux II et III au tournoi des écoliers.

Championnats suisses des moins de 12 et 14 ans 

Pour la première fois, les six meilleurs classés des cinq tournois de qualification s'affrontèrent dans une finale. Damian Karrer (Kirchberg SG, U14) et Kambez Nuri (Richterswil, U12) remportèrent le titre de champion suisse.

Au total 168 écoliers et écolières participèrent aux deux championnats. 

Grand-Prix

Pas moins de 272 écoliers et écolières participèrent à la douzième édition de ce tournoi semi-rapide si apprécié. Les joueurs suivants remportèrent leur catégorie respective: Fabrice Pinol (Echallens, U18), Aurelio Colmenares (Lugano, U16), Sabrina Rölli (Emmenbrücke, U14), Bernhard Lutz (frontalier U12) et Andreas Heimann (frontalier U10).

Championnats suisses des cadettes

Sabrina Rölli (Emmenbrücke, U16) et Anastassia Gavrilova (Rüti ZH, U12) remportèrent le titre dans leur catégorie respective, comptant 22 (U16) et 29 participantes (U12).

Tournois internationaux 

16 juniors, filles et garçons, ont participé à des tournois internationaux individuels en 2002. 

Les filles Anastassia Gavrilova (U12) et Monika Seps (U16) réalisèrent les meilleures performances avec leur onzième rang aux championnats d'Europe.

Julien Carron (U18) montra également une bonne prestation en terminant dans le premier tiers au championnat du monde

Roland Lötscher (U20) et Donjan Rodic (U16) se classèrent tous deux dans la première moitié aux championnats d'Europe.

Tous les autres ont malheureusement manqué cet objectif. Il y pourtant lieu à souligner les performances des deux nouveaux Lukas Muheim (U14 championnat d'Europe) et Andres Lehmann (U14 championnat du monde) qui jouèrent nettement mieux que leurs points ELO le laissaient envisager.

Le championnat d'Europe U18 par équipe fut décevant. Affrontant une très forte concurrence, composée presque uniquement de joueurs des pays de l'Est, les juniors suisses ont dû se contenter de l'avant-dernière place. Le seul résultat positif fut le début international réussi de Julien Carron.

Roland Lötscher (au championnat d'Allemagne international) et Oliver Kurmann (au Mitropa-Cup des juniors) jouèrent de malchance dans ces tournois de haut niveau et terminèrent au dernier rang.

Comme chaque année, un certain nombre de jeunes et de très jeunes joueurs firent leurs premières expériences internationales au tournoi des écoliers de Mureck. Kambez Nuri (U10) et Emanuel Schiendorfer (U12) ont convaincu en se classant parmi les meilleurs.

Rahel Gisler, Conny Kradolfer, Michael Bucher, Richard Gerber, Markus Klauser, Olivier Moor, Bruno Nideröst et Walter Bichsel ont accompagné et secondé les jeunes joueurs aux divers tournois.

Malheureusement, nous n'avons pas trouvé assez d'accompagnateurs pour tous les tournois. 

Formation

Traditionnellement la Fondation pour la promotion des échecs pour la jeunesse en Suisse a organisé trois week-ends d'entraînement pour les meilleurs écoliers (jusqu'à 16 ans). Olivier Moor dirigeait ces entraînements, tandis que Werner Hug, Richard Forster et Walter Bichsel officiaient comme entraîneurs.

Comme en 2001 – et également avec le soutien de la Fondation pour la promotion des échecs pour la jeunesse en Suisse  –, des entraînements régionaux furent organisés. Giancarlo Franzoni (Berne), Yannick Pelletier (Lausanne), Beat Züger (Lucerne), Florian Jenni (Olten), Daniel Contin (Tessin) et Richard Forster (Zurich) exercèrent les fonctions d'entraîneur.

Certains entraînements individuels furent financés par la FSE.

Conclusions

Le nombre des participants aux différents tournois juniors nationaux et régionaux augmente de façon réjouissante. Par contre, il faut constater que nos jeunes, mis à part quelques exceptions, ont beaucoup de mal à s'imposer dans des compétitions internationales.

De gros efforts dans l'instruction de nos jeunes joueurs, mais aussi de leurs entraîneurs sont le seul moyen pour ne pas se faire distancer sur le plan international. 

Finalement, je tiens à remercier tous ceux qui nous ont soutenus l'année passée, en particulier la Fondation pour la promotion des échecs pour la jeunesse en Suisse. Sans son soutien généreux, beaucoup d'activités de la commission de la jeunesse auraient été menacées.

Wolfhausen/Uster, janvier 2003
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