Rapport du caissier 2002

Pour l’année comptable 2002 nous avons pu montrer un bénéfice de 5'211.80 CHF. Nous sommes très contents de ce résultat.

Je profite pour remercier tout particulièrement tous ceux qui ont contribué de manière déterminante à ce résultat positif. Des louanges particulières vont à mes proches collaboratrices Manuela Angst et Eliane Spichiger qui m’ont toutes deux déchargé de moult travaux grâce à leur engagement inalssable.

L’état des titres s’est détérioré durant l’année sous revue en raison de la persistante morosité boursière. Le montant inchangé au bilan de 120'000. - CHF reflète bien la valeur actuelle.

Nous avons créé deux nouvelles réserves. L’une concerne la Mitropa-Cup et l’autre pour le développement futur de notre site Internet. Les deux réserves se montent à 4'000. - CHF chacune.

Nous avons par contre dissout des réserves pour les équipes Olympiques tant dames qu’hommes. Il en est de même des réserves pour les échecs populaires et la réorganisation de la comptabilité.

Je peux constater aujourd’hui avec joie que le déficit budgeté ne s’est pas concrétisé en 2002. Cependant la situation ne pourrait pas être aussi favorable dans les années à venir.

Düdingen, en avril 2003-05-03
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