Rapport annuel 2002 de la «Revue Suisse des Echecs»
La 102e année de la «Revue Suisse des Echecs» englobait, comme l'année précédente, 10 éditions. Les reportages se concentraient à nouveau sur les événements nationaux, qu'il s'agissait des tournois de la Fédération comme CSE, CSG, CSI, Team-Cup ou Coupe Suisse ou des nombreux opens ou encore des compétitions et tournois à l'étranger, auxquels participaient notre équipe nationale ou nos meilleurs juniors. En plus des reportages sur les tournois, nos lecteurs et lectrices trouvèrent à nouveau régulièrement des analyses de parties ‑ rédigées le plus souvent par notre grand-maître Yannick Pelletier qui malheureusement cessa sa collaboration régulière à la fin de l'année. Avec le MF Simon Kümin (en allemand) et le MF Denis Bucher (en français), nous avons heureusement trouvé deux «remplaçants» expérimentés.

Le service publicitaire fut moins réjouissant que les dernières années, car le Credit Suisse a retiré son annonce. Malgré cet aspect négatif, le budget des annonces fut dépassé. Mes remerciements vont à l'adresse de nos mandataires permanents, mais aussi des nombreux organisateurs de tournoi qui ont tenu compte de la «RSE» pour leurs petites et grandes annonces. Avec une annonce, vous soutenez non seulement la Fédération, mais attirez en prime l'un ou l'autre joueur supplémentaire à votre tournoi. 

Je profite également de l'occasion pour remercier tous les collaborateurs et collaboratrices de leurs contributions et reportages réguliers ou périodiques, le Comité central de sa confiance et Werner Widmer, de l'agence échiquéenne Caissa AG, de son travail de production comme de coutume collégial, compétent et expéditif.

Le rédacteur en chef de la  «RSE»: Dr. Markus Angst

Imagine: Tu organises un tournoi et personne ne le sait!
Une annonce dans la «Revue Suisse des Echecs» comble cette lacune. Car tous les joueurs actifs de Suisse (c'est-à-dire environ 7500) sont en même temps lecteurs de la «RSE». Les dates de tournoi, rédigées en style télégramme à l'avant-dernière page, restent bien entendu gratuites. C'est un service gracieux offert aux organisateurs et aux joueurs. Vous éveillerez pourtant plus d'attention avec une annonce. Quelques joueurs de plus à votre tournoi et vous avez déjà amorti les coûts. ET: comme membre de la FSE, vous bénéficiez d'une remise de 20 pour-cent sur le tarif officiel. Ainsi, une page entière ne vous coûte que 560 francs, une demi-page que 320 francs, un tiers de page que 240 francs et un quart de page que 200 francs. Les frais de mise en page sont compris! 

Renseignements: Dr. Markus Angst, rédacteur en chef de la «RSE», Gartenstrasse 12, 4657 Dulliken, Tél. 062/295’33’65, Fax 062/295’33’73, E-Mail: ssz@schachbund.ch

