Rapport d’activité annuel de l’administrateur de la liste de classement 2002

Le nombre de parties comptabilisées pour l’ensemble de l’année 2002 pour la liste de classement s’est élevé à 56'671, soit 571 parties de moins qu’en 2001. De ce nombre, 10'290 parties se sont jouées lors de 84 manifestations internationales, 31'159 parties lors de 80 compétitions nationales, 12'704 parties lors de 103 manifestations régionales et 2'518 parties lors de 27 compétitions au sein des clubs. Le nombre de parties comptabilisées dans les segments internationaux, nationaux et régionaux est resté pratiquement inchangé par rapport à 2001. Le nombre de compétitions disputées dans les clubs a augmenté quelque peu : de 23 à 27. Il est à relever que le nombre de joueurs participant aux événements internationaux a un peu diminué, alors que l’on observe le phénomène inverse pour les manifestations nationales ou celles des clubs.

La transmission des données de résultats et d’annonce des différents tournois s’effectue à 95 % par E Mail. Il en est de même en ce qui concerne la correspondance relative à l’administration de la liste de classement. Le reste se réparti entre correspondance postale et téléphones. Grâce à l’évolution des moyens de technologies modernes (E Mail et Internet), le nombre de demandes en relation avec la liste de classement a augmenté énormément. C’est ainsi que en plus du traitement des demandes de comptabilisation usuelles de tournois et la saisie de données relatives à ces tournois, je suis amené à traiter environ 25 demandes par mois relatives à la liste. En deux ans ces demandes se sont multipliées par 10, à cause de l’utilisation de l’E Mail. 

Avant de conclure mon rapport, j’aimerais encore particulièrement remercier le président central M. le Dr Philipp Hänggi, de même que tous les responsables des divers tournois pour leur collaboration fructueuse. 
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