Bericht 49. SSB-Bundesturnier Basel (9.-12.5.2002)

Das 49. SSB-Bundesturnier wurde wie vorgesehen vom 9. bis 12. Mai 2002 im schacherprobten Hotel Hilton Basel ausgetragen. Als Organisator verantwortlich zeichnete wie schon im Vorjahr der OV BEOCHESS mit tatkräftiger Unterstützung aus der regionalen Schachszene und das Hiltonteam von Direktor Urs Hitz, der grossen Anteil daran hat, dass es am Rheinknie wieder schachliche Grossanlässe gibt.

Die Tücken der unterschiedlichen kantonalen Lotterie-Fonds-Reglemente bekam auch das Bundesturnier-OK zu spüren, das keine öffentlichen Gelder erhielt, da nur ein Anlass (Hilton Schachfestival im Januar) unterstützt werden könne. In die Bresche sprang Hilton-Festival-Co-Sponsor ITAG (Int. Treuhand AG), deren Beitrag die logistischen Mehraufwendungen abdecken konnte.

Dank des grossen persönlichen Einsatzes von Erwin Pfluger (BVB Basel) kam das 49. Bundesturnier nach vielen Jahren nicht nur wieder nach Basel sondern die Teilnehmer zu schönen Pokalen und Anerkennungsmedaillen. Trotz des im Vergleich zum Vorjahr wesentlich höheren Aufwands schloss das Bundesturnier in Basel finanziell positiv ab. Mit dem Überschuss konnte das bisherige Spiel-Leihmaterial gekauft werden. 

Die Anstrengungen des OK-Teams wurden durch einen Grossaufmarsch der Teilnehmer(innen) belohnt. Insgesamt nahmen 335 Spieler(innen) das 4-Tages-Programm (HT1: 113 gemeldet/108 klassiert; HT2: 117/110; HT3: 71/68; ST1: 20/19; ST2: 14/13) in Angriff, 318 beendeten das Turnier und 17 stiegen vorzeitig (leider grösstenteils ohne Abmeldung!) aus. Durch den Ausfall des Young Masters in Lausanne waren auch wieder vermehrt Westschweizer Teilnehmende am Start, die sich auch sportlich positiv in Szene zu setzen wussten.

Ivan Nemet erstmals Bundesmeister
Der Basler Berufsschachspieler Ivan Nemet (59) wurde in Basel erstmals Bundesmeister. Der einzige Grossmeister im 113 Teilnehmer zählenden Hauptturnier I totalisierte 6½ Punkte aus 7 Runden. Die weiteren Kategoriensieger hiessen diesmal Max Bonfanti (Basel/Senioren 2; Jakob Bürgi (Küsnacht/Senioren 1), Claudius Schneider (Arosa/HT2) und Alfred Bosshardt (Alicante/HT3).

Für weitere Einzelheiten verweise ich gerne auf die Berichte in der Schweizerischen Schachzeitung und die beochess-Internetseite unter http://www.beochess.ch.

Bundesturnier 2003 in Olten

Aus Anlass des 75-jährigen Jubiläums wird das 50. SSB-Bundesturnier vom 29. Mai bis zum 1. Juni 2003 im Hotel Arte in Olten stattfinden. Auch hier erwarten die Teilnehmer(innen) wieder erstklassige Spiel- und Unterkunftsbedingungen.

Burgdorf, 21.7.2002/Robert Spörri

