Jahresbericht 2002 «Schweizerische Schachzeitung»
Der 102. Jahrgang der «Schweizerischen Schachzeitung» umfasste wie im Vorjahr zehn Ausgaben. Das Schwergewicht der Berichterstattung lag traditionell auf den hiesigen Turnieren – seien es unsere Verbandsanlässe wie SMM, SGM, SEM, Team-Cup oder Coupe Suisse, die zahlreichen Open, Auftritte unserer Nationalmannschaft und die von unseren Spitzenjunioren besuchten (Titel-)Turniere im Ausland. Neben den Turnierberichten fanden unsere Leser(innen) wiederum interessante Partieanalysen. Zumeist verfasst waren diesen von unserem Grossmeister Yannick Pelletier, der aber seine regelmässige Mitarbeit per Ende 2002 leider aufgab. Mit FM Simon Kümin (deutsch) und FM Denis Bucher (französisch) konnten jedoch versierte «Ersatzleute» gefunden werden.

Weniger Freude als auch schon hat mir das Inseratewesen bereitet, zog die Credit Suisse doch ihr Inserat zurück. Dessen ungeachtet wurde das Inseratebudget übertroffen. Mein Dank gilt neben den Dauerinserenten insbesondere den zahlreichen Turnierorganisatoren mit ihren grossen und kleinen Inseraten. Mit einem Inserat unterstützen sie nicht nur unser Verbandsorgan, sondern sie locken zweifellos auch mehr Schachspieler an ihre Turnier. 

Ich danke allen regelmässigen und periodischen Mitarbeiter(inne)n für ihre Rubrikenbetreuung und/oder Berichterstattung, dem Zentralvorstand für das entgegengebrachte Vertrauen und Werner Widmer von der Schachagentur Caissa AG für die gewohnt kollegiale, kompetente und speditive Produktionsarbeit.

Der «SSZ»-Chefredaktor: Dr. Markus Angst

Stell Dir vor, Du organisierst ein Schachturnier – aber keiner weiss es!
Ein Inserat in der «Schweizerischen Schachzeitung» kann diesem Missstand abhelfen. Denn alle aktiven Schachspieler in der Schweiz (das sind rund 7500) sind zugleich auch «SSZ»-Leser. Die Turnierausschreibungen im Telegrammstil auf der zweitletzten Seite sind im Sinne einer Dienstleistung für Organisatoren und Spieler zwar auch weiterhin gratis. Weit grössere Aufmerksamkeit erreichen Sie aber mit einem Inserat. Wenn nur einige Spieler zusätzlich an Ihrem Turnier teilnehmen, haben Sie die Kosten für Ihr Inserat amortisiert. Und: Als SSB-Mitglied haben Sie 20 Prozent Rabatt auf die offiziellen Tarife. So kostet Sie eine ganze Seite nur 560 Franken, eine halbe Seite nur 320 Franken, eine Drittelseite nur 240 Franken und eine Viertelseite nur 200 Franken. Die Gestaltungskosten sind inbegriffen! 

Auskunft erteilt: Dr. Markus Angst, «SSZ»-Chefredaktor, Gartenstrasse 12, 4657 Dulliken, Tel. 062/295’33’65, Fax 062/295’33’73, E-Mail: ssz@schachbund.ch
