Jahresbericht des Verwalters der Führungsliste 2002

Die Anzahl der gewerteten Partien für die Führungsliste 2001 belief sich auf gesamthaft 56'671, dies waren 571 Partien weniger als 2001. Davon wurden 10‘290 Partien bei 84 internationalen Anlässen, 31‘159 Partien bei 80 nationalen Anlässen, 12‘704 Partien bei 103 regionalen Anlässen und 2‘518 Partien bei 27 Klubanlässen erfasst. Die Anzahl der inter​nationalen, nationalen und regionalen Turniere blieb gegenüber 2001 praktisch un​verändert. Die Anzahl der gewerteten Klubturniere stieg geringfügig von 23 auf 27. Zu bemerken ist noch, dass eine gewisse Verschiebung der Teilnehmer weg von internationalen Turnieren hin zu nationalen bzw. Klubturnieren stattgefunden hat. 

Die Datenübermittlung von Turnierresultaten, Turnieranmeldungen, sowie Korrespondenz im Zusammenhang mit der Führungsliste wurde zu 95% über E-Mail abgewickelte. Der Rest verteilte sich auf normale Post und Telefon. Mit dem Einsatz der modernen Kommunikations-mitteln wie Internet und E-Mail ist auch die Anzahl von Anfragen enorm gestiegen. So sind monatlich neben den üblichen Turnieranmeldungen und Datenerfassungen im Durchschnitt 25 Anfragen zu behandeln. Dies bedeutet, dass sich mit der vermehrten Nutzung des E-Mails die Anzahl der monatlichen Anfragen in den letzten beiden Jahren nahezu verzehnfacht haben.  

Zum Schluss meines Berichtes danke ich Herrn Dr. Philipp Hänggi, Zentralpräsident des SSB, sowie allen Turnierverantwortlichen recht herzlich für die gute Zusammenarbeit.
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