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An die ordentliche Delegiertenversammlung des SSB 2003 
Bedingter Antrag für eine Änderung des SMM-Reglementes Art. 7.7  
Aufstiegsregelung NLB in NLA
Arlesheim, den 1. April 2003

Sehr geehrte Damen und Herren Delegierte
An der Jahressitzung 2002 der Mannschaftsleiter NLA/NLB wurde eine Konsultativabstim​mung über eine Aufstockung der beiden NLB-Gruppen von acht auf je zehn Mannschaften durchgeführt. Eine sehr deutliche Mehrheit, darunter auch die SG Riehen, hat sich dafür ausgesprochen. Sie stimmen deshalb heute über diesen Vorschlag ab.
Sollte nun diese Aufstockung an der DV 2003 angenommen werden, so beantragt die SG Riehen, dass die Aufstiegsspiele aus der NLB in die NLA entfallen, d.h. dass die Gruppenersten der NLB Ostgruppe und der NLB Westgruppe direkt aufsteigen.
Die genaue Formulierung im SMM-Reglement überlassen wir der TK oder dem ZV.
Begründung: 
Mit einer Erhöhung der Rundenzahl würde die Aussagekraft des Gruppensieges noch weiter erhöht. Wir erachten es somit als die sportlich einwandfreieste Regelung, wenn diejenige Mannschaft aufsteigt, welche sich während neun Runden durchgesetzt hat. 
Als zusätzlicher, nicht ganz unerwünschter Nebeneffekt könnten so auch die jeweils im Herbst bestehenden Terminprobleme etwas entschärft werden. Die Aufstiegskandidaten aus der NLB hätten sonst gar mehr Runden zu absolvieren als die NLA!
Wir möchten Sie bitten, unserem Antrag zuzustimmen und die Aufstiegsspiele in die NLA abzuschaffen, sofern die Anzahl der Runden von sieben auf neun erhöht wird.


Mit freundlichen Grüssen

Ruedi Staechelin

