Rapport annuel 2002 du responsable de l'information et de la communication

En 2002, j'ai à nouveau contacté toutes mes relations et de nombreuses autres sources potentielles pour trouver de nouveaux sponsors pour la FSE. En particulier, j'ai présenté en détail l'activité de la FSE à des banques et des compagnies d'assurances pour tenter de décrocher un soutien financier. La compagnie d'assurances Groupe Mutuel de Martigny a soutenu la FSE, mais il n'est pas certain que ce sponsoring soit renouvelé. En effet, les services escomptés en contreparties n'ont pas rempli les attentes.

Pour la FSE, un changement à la tête de la commission de l'information et de la communication représente la meilleure chance pour établir de nouvelles relations et donc bénéficier du soutien financier de sponsors. En caressant cet espoir et avec mes meilleurs vœux pour l'avenir, je lègue, après deux années en charge, cette fonction vitale à mon successeur.

Je profite de l'occasion pour remercier personnellement tous les collaborateurs qui soignent intensivement nos publications - la RSE, l'Agenda, le Télétexte et le site Internet.

Lugano, le 20 février 2003


Giorgio Lundmark

