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Liebe neugewählte ZV-Mitglieder,

Als scheidender Zentralpräsident gratuliere ich Dir, lieber Philipp, zur Wahl zu meinem Nachfolger. Ich beglückwünsche Dich und natürlich Sie alle, liebe ZV-Mitglieder, zur Wahl in das oberste Exekutivgremium unseres Verbandes. Ich wünsche Ihnen allen sowohl viel Spass als auch viel Erfolg bei der Erfüllung Ihrer Aufgabe.

Liebe Schachspielerinnen und Schachspieler in der Schweiz,

Es ist mir ein Anliegen, mich nach zehn Jahren im Zentralvorstand des SSV und SSB bei Ihnen für die während dieser Zeit gezeigte Unterstützung aufrichtig zu bedanken. Nur dank Ihrer Mitarbeit auf allen Stufen - im Verband, in den Regionalverbänden und in den Sektionen - konnte das Schachleben in der Schweiz gepflegt und ausgebaut werden. Nur zusammen konnten wir wichtige Ziele erreichen: in erster Linie das gedeihliche Zusammenwachsen der beiden Elternverbände, die Aufrechterhaltung aller Wettbewerbe, der Ausbau der Spielgelegenheiten und herausragende sportliche Resultate. Zu letzterem haben natürlich private Organisatoren und unsere Spitzenspieler das wesentlichste beigetragen, auch sie schliesse ich in meinen Dank speziell mit ein. 

Es war für mich eine befriedigende Aufgabe und eine schöne Zeit – und ich hoffe nicht nur für mich! Die Mitwirken am WM-Final in Lausanne und das Erreichen der politisch überfälligen Anerkennung des Schachs als Sport waren aus persönlicher Sicht Höhepunkte für mich.  

Herzlichen Dank Ihnen allen, die Sie sich in den letzten zehn Jahren zusammen mit mir für das Schach eingesetzt haben!

Am Samstag hat eine voll informierte Delegiertenversammlung mit deutlichem Mehr eine Wahl getroffen. Ein für alle Seiten belastender Wahlkampf ist damit definitiv vorbei und alle Zwistigkeiten mögen mit dieser Stunde endgültig begraben sein!

Ich appelliere an alle, jetzt den Entscheid der DV mitzutragen und in sportlichem Geist mit der neuen Führung konstruktiv zusammenzuarbeiten und sie bei der Bewältigung der anstehenden Aufgaben überall zu unterstützen, wo dies möglich und erwünscht ist. Sowohl ich als auch Peter Erismann und sein gesamtes Team werden dies tun. Tun Sie es auch!

Wir haben alle das gleiche Ziel, das Schach in der Schweiz zu fördern! Es lebe der SSB!

Arlesheim, den 27.06.01
Ruedi Staechelin
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