Jahresbericht 2002 des Schweizer Herren-Nationalteams

Olympiade in Bled (Slowenien) vom 25. Oktober -11. November

Die Schweiz trat unter einer Rekordzahl von 135 teilnehmenden Nationen als Startnummer 

25 zur diesjährigen Olympiade an. Nach einem Schlussspurt mit Siegen in den letzten vier Runden kam die Mannschaft auf den ausgezeichneten geteilten 8. Rang (nach Feinwertung 12.) und liess damit höher kotierte Gegner wie Polen, die Ukraine, Deutschland oder Frankreich hinter sich.

Sehr gute Leistungen zeigten insbesondere Viktor Kortchnoi (mit einer Performance von 2743 Elo), Yannick Pelletier und Florian Jenni. Für die Schweiz spielten Viktor Kortchnoi (8,5 Punkte aus 12 Partien), Yannick Pelletier (6/10), Joe Gallagher (5/11), Florian Jenni (7,5/11), Roland Ekstroem (2/6) und Richard Forster (4/6).

Mitropacup in Leipzig vom 2.-12. Mai

Als Startnummer 4 angetreten, erreichte die Schweizer Mannschaft hinter Slowenien, Deutschland und Ungarn den standesgemässen 4. Rang. Besonders zu erwähnen ist die Leistung von Olivier Moor, der eine IM-Norm erzielte. Die Einzelresultate: Viktor Kortchnoi (6,5/9), Florian Jenni (4,5/8), Richard Forster (3/6), Werner Hug (2/4), Olivier Moor (5,5/9).

Bodenseecup in Lindau vom 3.-5. Mai

Am Bodenseecup kam die Schweizer Mannschaft nicht über den vierten und letzten Platz hinaus. Dabei lagen aber alle Teams nahe beieinander und mit etwas mehr Glück in der letzten Partie, wären alle Mannschaften auf gleich viele Punkte gekommen. Sieger wurde Baden. 

Schweizer Einzelmeisterschaften in Leukerbad vom 11.-19. Juli

Yannick Pelletier war eine Klasse für sich und gewann den Titel des Schweizer Meisters mit 7 Punkten aus 9 Partien und grossem Vorsprung auf seine Verfolger. Die weiteren Plätze belegten Joe Gallagher (6 Punkte), Roland Ekstroem und Beat Züger (je 5,5) und Claude Landenbergue (5).

Einzel-Europameisterschaft in Batumi (Georgien) vom 11.-27. Juni

Auf Schweizer Seite war nur Vadim Milov am Start. Er beendete das Turnier mit 8,5 Punkten aus 13 Partien auf dem 8. Rang im Rahmen der Erwartungen.

Internationale Normen & Titel

GM-Titel:
Florian Jenni

IM-Titel:
Roger Moor

IM-Normen:
Olivier Moor

(Weitere IM-Normen wurden von Roland Lötscher und Simon Kümin erzielt, die noch dem Juniorenkader angehören.)
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